



改革网



中国改革报
微信公众号

农村股份合作制唤醒沉睡资产

福建晋江以集体资产股份量化和股份权能实现为主要内容的农村集体产权制度改革， 激活62.68亿元农村集体资产，走出一条乡村振兴的“晋江经验”之路

□ 本报记者 丁南 武艳杰

地处福建东南沿海的晋江市，是海上丝绸之路的重要起点城市，综合经济实力连续25年位居全省县域之首，县域经济基本竞争力连续16届保持全国第5-7位，创造了闻名全国的“晋江模式”“晋江经验”。在农业农村部公布的20个全国农村集体产权制度改革试点典型单位名单中，晋江市成为福建省唯一个人入选。

作为中国农村经济发展“四大模式”的探索者之一，晋江市创新以集体资产股份量化和股份权能实现为主要内容的农村集体产权制度改革，最大限度激发农村发展的活力和动力。通过股份合作制改革激活了62.68亿元的农村集体资产，唤醒了“沉睡”的资源，壮大了农村集体经济，保障了农民财产权益，走出了一条乡村振兴的“晋江经验”之路。

集体经济的“阳光模式”

位于晋江市繁华商业街区的青阳街道阳光社区，环境优美，公共服务设

施完善，居民福利保障走在福建全省前列。在社区公共服务办事大厅，开设有法律咨询、港澳旅游再签申请服务、城建经济服务、劳动保障服务、文书工作服务、卫计管理服务等多个窗口，为辖区居民提供一站式服务。

“每个月5日，是社区老人的福利日，男性60周岁、女性58周岁以上老人都可领取600元生活补贴。除了老人生活津贴外，我们还实行社区居民免费参加新农合、社区幼儿免费入托；居民每年可从社区及小组两级收入中分红8000元以上……”阳光社区党委副书记、居委会主任庄丘霖告诉记者。

开创集体经济“阳光模式”的阳光社区，可谓“晋江经验”传承发展的生动案例，福建首张农村集体经济组织证明书即落户于此。2017年6月29日，新成立的晋江市青阳街道阳光社区股份经济合作社，成为阳光社区集体经济运营管理的合法主体，标志着晋江农村集体产权制度改革迈出了坚实一步。

早在2008年，阳光社区就启动集体资产股份改制工作，在晋江率先开展

集体产权制度改革，通过招商引资、土地折价入股以及租赁的方式来发展壮大村集体经济，最终完成全省首个股份经济合作社挂牌。

近年来，阳光社区为确保集体资产保值增值，不断探索“市场化运作”路径，先后成立村集体经联社、村级投资公司，自营4家集体公司、入股5家合资企业，建成集体物业4万多平方米，村财年收入达2500多万元，走出了一条从支付土地租金、资本分红到保障民主民生、建设和谐社区并重的事业发展模式。阳光社区从一个不起眼的城郊乡村蜕变成现代化的城市社区，社区百姓也从农民变“股民”的过程中享受到了集体经济改革的红利。

改革唤醒沉睡的资源

记者在采访中了解到，除了阳光社区，近年来晋江在全市395个村(社区)中有针对性地选出36个开展股份合作制试点，目前已成为“晋江经验”在乡村振兴的生动实践。

位于晋江新城区池店镇桥南社区

的华洲村、大洲村，属整村拆迁、就地城镇化的“村转社区”典范，分别于2017年5月和12月份成立了股份经济合作社，承载原村集体资产的管理和运营。在股份合作改革中，华洲村对村民的股权实行“生不增死不减”的静态管理，大洲村则按照约定俗成和历史现实，实行每10年调整一次的动态管理，有效解决了长达10多年的集体资产权属和股份量化的难题，也为在实施城市拆迁改造的农村组建新型社区积累了经验。

而晋江市龙湖镇埔锦村倒石埔自然村股份经济合作社的453名村民“股东”，则在今年春节领到了各自的年终红包。去年7月18日，倒石埔自然村通过股份化改造成立了福建全省首个以自然村为单位的经联社。结合征迁，由经联社统一管理闲置和回拨的土地，集中发展建设80亩集体土地、2.5万平方米集体物业，全村453名成员，按每人至少10股配置，每人每年可实现分红1000元。

》2版



图说新闻

一蓑烟雨梦江淮

6月9日~11日，北京世园会迎来“安徽日”活动。安徽园向世界展示了一幅依山而建、傍水而居的皖南徽州古村落画卷。

皖南地区作为安徽的生态大花园，是山清水秀的灵韵之地，蕴藉着无限的诗情画意。每一个古老的村落，每一座老房子，都有着古徽州地域的特色文化。徽州古村人文荟萃，民风淳朴。粉墙黛瓦藏于青山绿水间，宛如一幅没有边框的美丽画卷。

目前，安徽正在推深做实(湖)长制、林长制和新安江生态补偿机制，擦亮自然生态“底色”，提升高质量发展“成色”，努力打造生态文明建设安徽样板，为美丽中国作出贡献。

图为在安徽省黄山市歙县拍摄的新安江山水画廊美景。新华社发(施亚磊 摄)

跨越山海融通世界 贸易往来持续升温

——来自首届中国—中东欧国家博览会的一线观察

□ 吴帅帅 朱涵 殷晓丞

6700余名各国专业采购商、20余个有望签约的合作项目、投资总额约1000亿元人民币……一组数据反映了首届中国—中东欧国家博览会的热度。置身各个展区、随着“17+1”朋友圈的不断扩大，活动现场的氛围也印证了商贸往来的持续升温。产品升级、合作扩大、前景广阔，中国和中东欧国家间的合作正在迈向更全方位和更深层次。

“17+1”：朋友圈越来越大

在今年的国家馆区域一角，新搭建的希腊馆格外引人关注。希腊馆参展商利奥斯科斯说：“希腊红酒大都是由几十年的老葡萄藤产的葡萄酒制成的，乳香、草药等利口酒风味也很独特。相信中国市场会给我们带来很大的商机。”

今年4月，希腊成为中国—中东欧国家合作的正式成员，“16+1”升级为“17+1”。

“这充分说明中国和中东欧国家合作已超越了简单的地理范畴，成为开放

包容、互利共赢的跨区域平台，得到了欧洲国家的关注、支持和响应。”中国人民对外友好协会副会长宋敬武说。

在宁波，这里已经举办了四届中国—中东欧国家投资博览会，2018年中国—中东欧国家经贸合作示范区也正式落户这里。透过宁波这扇合作前沿的窗口，中国和中东欧国家贸易往来的规模也在不断攀升。

数据显示，2018年中国与中东欧16国贸易额为822亿美元，较2011年增长55.4%。据不完全统计，中东欧国家在华投资超过15亿美元，中国企业在中东欧国家投资逾100亿美元，涉及机械制造、化工、金融、环保、物流、新能源等领域。

从传统贸易到全面合作

除了琳琅满目的各类商品、有机健康的农副产品外，首届中国—中东欧国家博览会国家馆中，高科技产品也逐渐成为主角。

在捷克国家馆，一架飞机在展区被不少采购商、个人买家询价。据介绍，

这架飞机生产商为捷克领航者飞机公司。2017年，中国卓尔集团收购了该公司，并已在华布局设立生产线扩大轻型飞机的产量。

“捷克有着很好的工业基础，以前这家公司每年能生产通用航空飞机30余架。打开中国市场后，生产规模有望继续扩大。”湖北武汉卓尔宇航副总经理陈文静介绍，目前近200万元的定价在中国国内有很大的市场。

保加利亚的迎宾机器人、匈牙利的工业智能家居项目……在国家馆展区，对比前几年举行的中东欧国家商品展，首届中国—中东欧国家博览会“产品升级”趋势明显。

中国、中东欧全面合作也在贸易服务、人文教育、旅游等方面得到深化。维陶塔斯·马格努斯大学今年在立陶宛国家馆设立展台。该校高级专员托马斯介绍，近年来中国和立陶宛在大学教育方面往来密切。“未来我们全日制的中国留学生数量有望增加一倍。我们学校每年有大量立陶宛学生选修汉语。”

借助中国—中东欧国家博览会平台效应，20余个合作项目有望在此期间签约，投资总额约1000亿元人民币。

中国—中东欧合作前景广阔

“中国、中东欧国家经贸合作关系不断发展，2018年中国与16国贸易额增长达21%，达到822亿美元，创历史新高。在国际直接投资大幅下降的情况下，中国对中东欧投资逆势增长67%。”宋敬武说。

逆势上扬的投资源于对未来发展信心。中国社科院欧洲研究所研究员陈新表示，在电子商务、高科技等领域，中国和中东欧国家的企业都可以做进一步的合作，共同挖掘贸易和投资的潜力。

“中国与中东欧国家都处于经济转型升级的重要阶段，我们把创新合作作为重要方向。”外交部欧洲司参赞刘玉刚说，中国正在酝酿出台更多的合作计划，推动中国和中东欧国家在数字经济、电子商务、智慧城市等具体领域开展地方合作。

改革时评

于人谈“契约”，于己忙“弃约”

——看清美国某些政客“合则用、不合则弃”的真面目

□ 人民日报评论员

于人谈“契约”，于己忙“弃约”，这就是当前美国一些政客在世人眼中的形象。这些人口头上将所谓契约精神奉为圭臬，孰不知高高在上、颐指气使的行为举止同真正的契约精神格格不入，挖了一个个“弃约陷阱”的同时，他们也在撕下自己脸上的假面具。

指责别人缺乏契约精神、要求别人尊重契约，这是美方的一贯做法。去年，美国通过发布多份报告，指责中国不遵守世界贸易组织规则，并将此作为对中国实施单边贸易措施的理由。上个月美方还声称，美国和中国实际上已经有一份协议，但中方破坏了协议。然而，事实终究是事实。关于前者，中方去年6月发布《中国与世界贸易组织》白皮书，用无可辩驳的事实正告：中国切实履行了加入世贸组织承诺。关于后者，中方近日发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书，全面系统还原真相：中美经贸磋商经历了数次波折，每次波折都源于美国的违背共识、出尔反尔、不讲诚信。

世贸组织规则是在各方共识基础上形成的契约，各方都应自觉依据相关规定行事。美方则不然，强行将国内法凌驾于世贸组织规则之上，单方面挑起与多国的贸易争端，肆意践踏多边贸易体制。作为世贸组织成员，美方还公开表示，“不允许”世贸组织的上诉机构和争议解决机制让美国也接受约束，甚至威胁退出世贸组织。如此赤裸裸威胁，哪里有半点契约精神？！

事实表明，美国是国际法和国际规则最大的破坏者。气候变

化《巴黎协定》签署国家有190多个，美国退出了。伊核问题全面协议经过联合国安理会核可，美国退出了。还有联合国教科文组织、联合国人权理事会等国际组织，美国也都退出了。美方对国际规则和机构“合则用、不合则弃”的真面目，国际社会早已看得清清楚楚。

规则意识和契约精神是市场经济的基石，也是现代国际秩序的重要支撑。遵守规则、信守契约使得个人、群体和国家可以形成广泛合作，是人类进入文明社会的主要特征。美方肆意弃约，把国际规则玩弄于股掌之间，损耗的是自己的信用，破坏的是世界的秩序。国际舆论普遍认为，美方在同中方的经贸磋商中如此出尔反尔，不可能取信于其他正在同其谈判的贸易伙伴。

美国一些政客嘴上念的契约精神，不过是他们攻击别人的利器、装点门面的点缀。为了一己私利，他们毫无顾忌地干着背信弃义的勾当，有时候连遮羞布都顾不得围上，美国国务卿蓬佩奥不久前就大言不惭地叫喊：“我们撒谎、我们欺骗、我们偷窃。我们还有一门课程专门来教这些。这才是美国不断探索进取的荣耀。”在美国一些政客心里，只有唯利是图的“宝典”，找不到容纳契约精神的丝毫空间。

“看看美方的出尔反尔、不守契约的决定，让人不免会想：有这样的朋友，谁还需要敌人？”一年前，面对美方在国际社会中的破坏行径，欧洲理事会主席图斯克曾如此叹道。不管是什么人，不论是哪个国家，丧失契约精神，迟早有一天会品味出“德孤者必无邻”的苦滋味。

改革发展动态

豪华客滚船“中华复兴”号在山东荣成下水

本报讯 特约记者 王娇妮 王建波报道 豪华客滚船“中华复兴”号6月8日在位于山东荣成的黄海造船有限公司顺利下水，将投入渤海湾烟台至大连航线营运。

据悉，“中华复兴”号是中国自主设计、自行建造的邮轮型客滚船，总吨44,200吨，总长212米，型宽28.6米，载客定额1689人。船舶装载车道长3000米，设有3层车辆舱，可装载大小车辆350余辆。

与此同时，该船采用全船智能管控系统，配备保安警报系统、应急疏散系统、航行数据记录仪、车

辆系固装置等先进设施设备。船内还将配备3部电梯，并设有海景套房、多功能演艺厅、儿童游乐区、购物中心、露天星空影院等休闲娱乐场所。

渤海轮渡集团股份有限公司总经理于新建称，“中华复兴”号投入运营后，将成为亚洲吨位最大、装载能力最强的客滚船。

渤海湾烟台至大连航线是连接中国华东地区与东北三省的“黄金水道”，也是连接胶东半岛和辽东半岛的最便捷航线，海上运输比陆地交通大大缩短了路程。

宁夏全面取消企业银行账户许可为企业减负

本报讯 6月10日起，宁夏全面取消企业银行账户许可，企业在宁夏区内银行机构办理银行账户业务，由核准制改为备案制，这将大幅减少企业开户时间，提高企业资金利用效率和运转效率。

据人民银行银川中心支行介绍，取消企业银行账户许可后，在我国境内依法设立的企业法人、非法人企业、个体工商户在宁夏区内银行机构办理基本存款账户、临时存款账户业务，由核准制

改为备案制，宁夏各级人民银行不再核发开户许可证，开户许可证不再作为企业办理其他事务的证明文件或依据。

此外，取消企业银行账户许可后，企业申请开立一般存款账户、专用存款账户、临时存款账户的，应当向银行提供基本存款账户编号。企业银行结算账户，自开立之日即可办理资金收付业务，不再持有3个工作日的对外付款时间限制。(于瑶)